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Δελτίο Τύπου
Αθήνα, 8 Οκτωβρίου 2008 

«Η Ελλάδα κατοχυρώνει θέση – κλειδί 
πάνω στον Παγκόσμιο Ενεργειακό Χάρτη»

Ο Υπουργός Ανάπτυξης  κ. Χρήστος Φώλιας  απηύθυνε χαιρετισμό στο Διεθνές 
Συνέδριο του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας του Ευξείνου Πόντου (ΟΣΕΠ) 
με θέμα τις επενδυτικές και εμπορικές ευκαιρίες στο χώρο της ενέργειας:

«Είναι  μεγάλη μου χαρά να  καλωσορίζω κι  εγώ με  τη  σειρά  μου στην  Αθήνα 
εκλεκτούς  προσκεκλημένους,  σε  μια  συνάντηση  για  το  ενεργειακό  μέλλον  της 
ευρύτερης περιοχής της Μαύρης Θάλασσας και της ΝΑ Ευρώπης. Είναι μια καλή 
ευκαιρία  να  ανταλλάξουμε  γόνιμες  απόψεις  και  προβληματισμούς  πάνω  σε 
μείζονα ενεργειακά ζητήματα που μας απασχολούν.  

Θέλω μάλιστα να τονίσω ιδιαίτερα πως είναι χαρά μου να απευθύνομαι σε ένα 
ακροατήριο που απεικονίζει, με τον καλύτερο τρόπο τη βούληση για συνεργασία 
και  συμπόρευση.  

Αυτή η βούληση όμως δεν πρέπει να παραμένει σε ένα επίπεδο θεωρίας. Πρέπει 
να  θεμελιώνεται  σε  ρεαλιστικούς  στόχους  και  χειροπιαστά  αποτελέσματα  με 
αμοιβαία οφέλη για τους λαούς μας.

Οι εργασίες του Συνεδρίου πραγματοποιούνται σε μια συγκυρία σημαντική για την 
ευρύτερη  περιοχή  του  Ευξείνου  Πόντου.  Σήμερα  πλέον,  όλες  οι  χώρες  της 
περιοχής έχουν εισέλθει σε μια σταθερή αναπτυξιακή πορεία, ενώ ταυτόχρονα η 
διεθνής  κοινότητα  αναγνωρίζει  τη  σημασία  της  περιοχής  ως  μεταφορικού  και 
ενεργειακού  κόμβου,  στο  σταυροδρόμι  μεταξύ  Ευρώπης,  Ασίας  και  Μέσης 
Ανατολής. 

Νέες  ευκαιρίες  παρουσιάζονται  διαρκώς  για  την  εμβάθυνση  της  περιφερειακής 
συνεργασίας  ή  για  την  επέκτασή  της  σε  νέους  τομείς.  Το  ενδιαφέρον  για  τις 
εξελίξεις  στην  περιοχή  βαίνει  αυξανόμενο  και  οι  προσδοκίες  που  έχουν 
δημιουργηθεί είναι υψηλές. Χωρίς αμφιβολία, η ανταπόκρισή μας στις υπάρχουσες 
προκλήσεις θα κρίνει, σε μεγάλο βαθμό, τις  προοπτικές ολόκληρης της περιοχής 
στο μέλλον.

Ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας των χωρών του Εύξεινου Πόντου, ως ο 
παλαιότερος,  θεσμικά  ωριμότερος  και  περισσότερο  αντιπροσωπευτικός 
περιφερειακός οργανισμός οικονομικής συνεργασίας στην περιοχή, μπορεί να έχει 
σημαντική συνεισφορά σε αυτήν την κατεύθυνση και ειδικά στον ενεργειακό τομέα, 
ο οποίος έχει σοβαρές οικονομικές, πολιτικές και κοινωνικές προεκτάσεις. 
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Είναι  γεγονός  ότι  το  σύγχρονο  παγκοσμιοποιημένο  διεθνές  περιβάλλον,  είναι 
σύνθετο,  απαιτητικό  και  ανταγωνιστικό.  Οι  γεωπολιτικές  ανακατατάξεις  που 
συντελούνται  ανά  τον  κόσμο,  η  απελευθέρωση  των  αγορών,  οι  τεχνολογικές 
εξελίξεις,  η  παγκοσμιότητα  έχουν  επιφέρει  σημαντικές  αλλαγές  στο  ενεργειακό 
τοπίο.  Σ’  αυτό  το  περιβάλλον  εντάσσονται  βεβαίως  οι  διεθνείς  ενεργειακές 
διασυνδέσεις και η ανάγκη για πολλαπλότητα πηγών και  διαύλων διέλευσης. 

Η  ελληνική  θέση  είναι  σαφής  και  ξεκάθαρη.  Η  ενεργειακή  ισορροπία  είναι 
προϋπόθεση για την ειρήνη και την ευημερία των λαών. Για αυτό η προσπάθεια 
για  ανάπτυξη  συνεργειών  πρέπει  να  είναι  διαρκής,  κατανικώντας  δισταγμούς, 
αναβολές και καθυστερήσεις.  

Πάνω  σε  αυτές  τις  κεντρικές  επιλογές,  ξεδιπλώνεται  η  ελληνική  εξωστρεφής 
ενεργειακή  στρατηγική.  Στρατηγική  που  αναδεικνύει  την  κομβική  θέση  της 
Ελλάδας μεταξύ Ευρώπης και Ασίας στο σημείο τομής του συστήματος των τριών 
θαλασσών: Κασπίας, Μαύρης και Ανατολικής Μεσογείου. 
Αναμφίβολα,  η  περιοχή  μας  είναι  μεγάλης  γεω-στρατηγικής  και  οικονομικής 
σημασίας, η οποία καθορίζεται από τρία βασικά χαρακτηριστικά: 

1. Το μέγεθός της, καθώς πρόκειται για αγορά εκατομμυρίων καταναλωτών.
2. Η  ιδιαίτερη  δυναμικότητα,  που  επιδεικνύουν  οι  χώρες  της  περιοχής  ως 

αναπτυσσόμενες αγορές και 
3. Η ύπαρξη σημαντικών πηγών υδρογονανθράκων,  που δίνουν στην περιοχή 

τον  τριπλό  χαρακτηρισμό  ως:  α)  παραγωγού  ενέργειας,  β)  καταναλωτή 
ενέργειας και γ) περιοχής διαμετακόμισης ενέργειας. 

Ειδικότερα για την Ελλάδα, η περιοχή της Μαύρης Θάλασσας και της Κασπίας δεν 
αποτελεί  απλώς  μία  περιοχή  «στόχο»  για  την  ανάπτυξη  οικονομικών  και 
εμπορικών σχέσεων. 
Η περιοχή αυτή είναι το άμεσο γεωγραφικό περιβάλλον μας, είναι η γειτονιά μας, 
ένας  χώρος  όπου  κινούμαστε  και  αναπτύσσουμε  σχέσεις  και  συνεργασίες  με 
βάθος  αιώνων.  Έχουμε  κάθε  λόγο  να  στηρίζουμε  τη  σύνδεση  του  ιστορικού 
παρελθόντος με τις ανάγκες και τις προκλήσεις του παρόντος,  της μακραίωνης 
παράδοσης με την πρόοδο στο μέλλον.  Έχουμε κάθε λόγο να προάγουμε τον 
αμοιβαίο σεβασμό, την κατανόηση, την κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών 
στόχων.  Έχουμε  καθήκον  να  συμβάλουμε  θετικά  στη  συνολική  κοινωνικο  - 
οικονομική ανάπτυξη της περιοχής και στην εδραίωση συνθηκών ευημερίας.  
Είναι  εξαιρετικά  ενθαρρυντικό  ότι  η  παρευξείνια  ζώνη  είναι  σήμερα  η  δεύτερη 
ταχύτερα αναπτυσσόμενη περιοχή του κόσμου μετά την Ανατολική Ασία,  αφού 
σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  της  Τράπεζας  Ευξείνου  Πόντου,  οι  αναπτυξιακοί  της 
ρυθμοί πλησιάζουν το 6%.

Πιστεύουμε  και  ευχόμαστε  η  ανάπτυξη  αυτή  να  είναι  κινητήρια  δύναμη  για 
ευημερία και σταθερότητα. Είναι πεποίθησή μας ότι οι χώρες του Ευξείνου Πόντου 
και  της  Κασπίας  Θάλασσας  θα  παίξουν  καθοριστικό  ρόλο  στην  παγκόσμια 
ισορροπία  της  ενεργειακής  αγοράς  στο  εγγύς  μέλλον.  Το  ενεργειακό  τους 
δυναμικό  τούς  επιτρέπει  να  στοχεύσουν  να  γίνουν  οι  προμηθευτές  της 
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ευρωπαϊκής  αλλά  και  της  παγκόσμιας  ενεργειακής  αγοράς.  Παράλληλα,  η 
στρατηγική  τους  θέση  ανάμεσα  στην  Ανατολή  και  τη  Δύση  συγκεντρώνει  το 
επιχειρηματικό ενδιαφέρον για επενδύσεις σε υποδομές. 

Η λέξη «κλειδί» είναι οι διασυνδέσεις. Οι ενεργειακές πηγές που βρίσκονται στη 
Μαύρη Θάλασσα και την Κασπία πρέπει να μεταφερθούν στην Ευρώπη. Πρέπει 
να  βρούμε  τους  πιο  πρόσφορους  και  ασφαλείς  δρόμους  για  να  φτάσει  το 
πετρέλαιο και το φυσικό αέριο στην ευρύτερη ευρωπαϊκή ενεργειακή αγορά. Και 
εδώ ο ρόλος της χώρας καθίσταται καίριος. Η Ελλάδα μπορεί και έχει καθοριστική 
συμβολή για την επιτυχή έξοδο των ενεργειακών προϊόντων της περιοχής στην 
ευρωπαϊκή  αγορά.  Ταυτόχρονα,  η   προώθηση  της  επίλυσης  των  όποιων 
προβλημάτων  και  εκκρεμοτήτων  θα  ενισχύσει  ακόμη  περισσότερο  το  αίσθημα 
ασφάλειας  των  επενδυτών  και  θα  συμβάλει  στην  ανάληψη  περισσότερων 
επενδυτικών πρωτοβουλιών έτσι ώστε να εξασφαλιστεί μία μακροχρόνια σταθερή 
και επωφελής συνεργασία.

Η πρόοδος και η επιτυχία όλων αυτών των προσπαθειών μετατρέπει τον τομέα 
της ενέργειας σε κινητήριο μοχλό της ανάπτυξης και της οικονομικής ολοκλήρωσης 
των  οικονομιών  της  Νοτιοανατολικής  Ευρώπης,  με  τεράστια  οφέλη  για  την 
ευημερία  και  την  ειρήνη  στην  περιοχή  μας.  Βρισκόμαστε  στο  σταυροδρόμι 
μεγάλων διεθνών ενεργειακών δρόμων και  δεν έχουμε το δικαίωμα να είμαστε 
απλοί  παρατηρητές  των  εξελίξεων.  Αντιθέτως!  Οφείλουμε  να  είμαστε  ενεργοί 
πρωταγωνιστές,  ενεργοί  παίκτες  στην  «καρδιά»  των  εξελίξεων.  Σήμερα, 
περισσότερο από ποτέ, η γεωπολιτική της ενέργειας καθορίζει σφαίρες επιρροής 
και  χώρους  ζωτικών  συμφερόντων.  Εμείς  με  συνέπεια,  μεθοδικότητα  και 
ειλικρίνεια  αξιοποιούμε  αυτές  τις  νέες  ευκαιρίες.  Στοχεύουμε  αφενός  να 
προσφέρουμε στη χώρα ενεργειακή επάρκεια και ασφάλεια και αφετέρου να την 
καταστήσουμε διεθνή ενεργειακό κόμβο,  με κατοχυρωμένη θέση – κλειδί  πάνω 
στον Παγκόσμιο Ενεργειακό Χάρτη.  Αυτή η εξωστρεφής ενεργειακή πολιτική για 
τον 21ο αιώνα, αποδίδει ήδη απτά αποτελέσματα και προσδίδει στη χώρα μας μια 
νέα  εθνική  αυτοπεποίθηση.  Στο  πλαίσιο  αυτό  προωθήθηκαν  τρεις  μείζονος 
σημασίας εξελίξεις στον τομέα των ενεργειακών διασυνδέσεων. 

Η  πρώτη  αφορά  στον  αγωγό  φυσικού  αερίου  South  Stream.  Σύμφωνα  με  τη 
σχετική  συμφωνία,  η  Ελλάδα  είναι  χώρα  διέλευσης.  Προβλέπεται  δε  επιπλέον 
προμήθεια φυσικού αερίου για την εγχώρια κατανάλωση ανάλογα με τις ανάγκες 
της οικονομίας μας. Η συμφωνία που υπεγράφη είναι διακρατική και αφορά την 
μελέτη,  κατασκευή  και  εκμετάλλευση  του  έργου.  Τα  εμπορικά  και  οικονομικά 
θέματα θα διευθετηθούν με εμπορική συμφωνία και αφού έχει προηγηθεί σχετική 
οικονομοτεχνική μελέτη και βεβαίως η ίδρυση της εταιρείας. Η δεύτερη σημαντική 
εξέλιξη αφορά στη λειτουργία του ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου και την 
επέκτασή του προς την Ιταλία όπου υπολογίζουμε ότι μέχρι το 2012 να φτάνει το 
φυσικό αέριο. Το γεγονός ότι το έργο έχει ενταχθεί στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα, είναι 
ενδεικτικό  του  ενδιαφέροντος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  τόσο  για  τον  ασφαλή 
εφοδιασμό της, όσο και για τη διαφοροποίηση των πηγών τροφοδοσίας της και 
των διαύλων διέλευσης.
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Ανάμεσα  στους  δύο  αγωγούς  φυσικού  αερίου  δεν  υπάρχει  ανταγωνιστικότητα, 
υπάρχει  συμπληρωματικότητα.  Κυρίως  υπάρχει  μια  αξιόπιστη  βάση  για  τον 
σχεδιασμό που κάνουμε και αφορά στην επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου 
στην πατρίδα μας. Ολοκληρώνω την αναφορά μου με την τρίτη σημαντική εξέλιξη 
που αφορά στο γεγονός πως φτάσαμε στην τελική ευθεία για την κατασκευή του 
αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Σημειώστε ότι είναι ο πρώτος 
αγωγός πετρελαίου που κατασκευάζεται  αποκλειστικά επί ευρωπαϊκού εδάφους 
μετά  από  40  χρόνια.  Πρόκειται  για  ένα  ιδιαίτερα  σημαντικό  έργο  για  την 
αποτελεσματική λειτουργία και την ασφαλή τροφοδοσία σε πετρέλαιο των μεγάλων 
ενεργειακών αγορών. Ο αγωγός θα συμβάλει σημαντικά στην αποσυμφόρηση των 
Στενών,  περιορίζοντας  στο  ελάχιστο  την  πιθανότητα  ναυτικού  ατυχήματος  και 
ενισχύοντας, συγχρόνως, την περιβαλλοντική ασφάλεια της ευρύτερης περιοχής. 
Αποδεικνύεται  λοιπόν  πως  είμαστε  αποφασισμένοι  να  κινηθούμε  υπεύθυνα, 
συνεργατικά  και αποτελεσματικά. Σε όλα τα επίπεδα του ενεργειακού τομέα. 

Ο 21ος  αιώνας είναι  ένας αιώνας προκλήσεων και  συνεπώς μεγάλων ευθυνών. 
Οφείλουμε να αδράξουμε τις ευκαιρίες, να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις, με 
αίσθημα ευθύνης. Με σχέδιο, όραμα, βούληση και συνεχή προσπάθεια. Πρέπει να 
είμαστε πρωταγωνιστές,  να βρισκόμαστε στο επίκεντρο των εξελίξεων.  Είμαστε 
πεπεισμένοι  ότι  με  την  πολιτική  που  ακολουθούμε,  θωρακίζουμε  την  ελληνική 
οικονομία, ανοίγουμε νέους δρόμους για την ανάπτυξη, δίνουμε πρόσθετη εθνική 
αυτοπεποίθηση στην πατρίδα μας.

Η Ελλάδα έχει αποδείξει ότι είναι  ένας αξιόπιστος εταίρος σε μεγάλης κλίμακας 
πρωτοβουλίες  για  να  προωθηθούν  σημαντικοί  αναπτυξιακοί  στόχοι.  Στη  νέα 
εποχή που ανοίγεται  για την περιοχή, στόχοι μας πρέπει  να είναι  η πρόσθεση 
δυνάμεων, η εκμετάλλευση των συνεργειών, ο καλός συντονισμός και η αύξηση 
της αποτελεσματικότητας προκειμένου να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη για όλους 
τους πολίτες μας. Πιστεύω ακράδαντα ότι και το Συνέδριό σας θα συμβάλει με τα 
συμπεράσματά  του  στην  αποστολή  του  μηνύματος  ότι  η  ενδυνάμωση  της 
περιφερειακής συνεργασίας  θα αναδείξει  τα σημαντικά οφέλη που μπορούν να 
προκύψουν από την ενεργειακή συνεργασία και κατ’ επέκταση την αναπτυξιακή 
διασύνδεση των χωρών μας. Όλοι μαζί μπορούμε να πετύχουμε τον κοινό στόχο: 
δυναμική, ισόρροπη ανάπτυξη και δημιουργία μιας ισχυρής περιοχής ως κόμβου 
στην  παγκόσμια  ενεργειακή  οικονομία.  Εύχομαι  και  πάλι  από  καρδιάς  καλές 
εργασίες  και  εποικοδομητικά συμπεράσματα.  Θα ήθελα τέλος να μοιραστώ μια 
ευχή μαζί σας: Να δώσουμε το περίσσευμα της προσπάθειάς μας όχι μόνο για 
ενεργειακή επάρκεια αλλά και για την προστασία του περιβάλλοντος, που δε μας 
ανήκει αλλά το δανειστήκαμε από τα παιδιά μας.»
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